

Szerkesztőség:

H-ik kerület 460. házszám  
 hová a lap szellemi részét  
 illető közlemények kü-  
 dendők.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

# ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS  
 könyvnyomdája, hová az  
 előfizetési pénzek, a hirde-  
 tések és ezeknek díjai, va-  
 lamint a felszólamlások kü-  
 dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-  
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## Ünnepélyünk.

Szép ünnepélyt tartott városunk lakossága, a választó kerület községeinek küldöttivel ma egy hete, abból az alkalomból, hogy kerületünk országgyűlési képviselője, Gulner Gyula államtitkár körünkbe érkezett, hogy beszámoló beszédét megtartsa.

Már kora reggel nagy sürgés-forgás, a közönség hullámozása, a községek küldöttjeinek érkezése, felvonulási tettek mozgalmassá vasárnapi ünnepülésünket. Zászlók, nemzetiszín kalaptollak élénkítették a mozgalmat.

9 órakor gyülekeztek a választók a színházba a pártértekezletre, melyen mintegy 4—500 választó jelent meg helyből és a kerületből.

Br. Harkányi Frigyes főrendiházi tag nyitotta meg az értekezletet, felhíván azt a szabadelvű párt megalakítására, elnök és jegyző választásra.

Az értekezlet egyhangúlag pártelnökké Báró Harkányi Frigyest és Kostyán Józsefet, pártjegyzővé Temesközy Gerzson lapszerkesztőt választotta meg s egyben az abonyi szabadelvű párt megalakulását kimondotta.

Br. Harkányi az elnöki széket elfoglalván, üdvözölte a megalakult szabadelvű pártot.

Lelkes beszédből méltatja Guiner Gyula államtitkár, volt országgyűlési képviselőnk nagy érdemeit, melyeket nemcsak e város, e kerület keretén belül, nagy lelkének mindenki irányában megnyilatkozott jóságaival, hanem az egész országban hazafias irányú működése által szerzett meg.

Büszke lehet — úgy mond — az a választó kerület, mely őt magaénak mondhatja, szóló is büszkeséggel ajánlja őt e kerület országgyűlési képviselőjévé azon biztos reményben, hogy szere-

tett és tisztelt személye körül pártkülömbőség nélkül tömörül e kerület lakossága, különösen választó polgárai is.

Az értekezlet ezen elnöki indítványt egyhangúlag elfogadta, magáévá tette és Gulner Gyula államtitkárt, kerületünk nagyérdemű volt országgyűlési képviselőjét nagy lelkesedéssel újból jelölte s ezen jelölés felajánlásával Br. Harkányi Frigyes pártelnököt megbízta.

Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy erről a kormány elnököt és az országos szabadelvű párt elnökét táviratilag értesíti.

A két sürgöny szövege a következő:  
 Nagyméltóságú Széll Kálmán magy. kir. miniszterelnök úrnak Budapest, Budán.

Az abonyi választó kerület szabadelvű pártjának mai napon tartott alakuló és jelölő nagyértekezletén egyhangúlag és újból, volt képviselőjét, Gulner Gyula államtitkárt jelölte, midőn ezt szíves tudomására hozni szerencsém van, egyszerűs mind az értekezlet üdvözlését is tolmácsolom. Temesközy jegyző. Br. Harkányi elnök.

Méltóságos Báró Podmaniczky Frigyes úrnak az orsz. szabadelvű párt elnökének Budapest Loyd épület.

Van szerencsém szíves tudomására hozni, hogy az abonyi választó kerület szabadelvű pártja mai napon tartott nagyértekezletén újból és egyhangúlag, volt országgyűlési képviselőjét Gulner Gyula államtitkárt jelölte; egyben az értekezlet üdvözlését is tolmácsolom Méltóságod előtt. Temesközy jegyző. Br. Harkányi elnök.

Az értekezlet után a vasúthoz vonult a választók sokasága, beláthatatlan hosszú kocsisorral és zászló erdővel.

Az érkező államtitkárt Komáromy József üdvözölte igen szívélyes és hazafias érzéstől duz-

zadó beszéddel, mire az államtitkár válaszolt, meleg hangon köszönve meg a lelkes fogadtatást.

Aztán a Rákóczy induló hangjai mellett megindult a menet a Szt. István téren felállított szószókhöz, melyet mintegy 2000 főből álló ünneplő közönség vett körül.

Elsőnek volt képviselőnk lépett a szószékre s megtartotta igen érdekes beszámoló beszédét, ami közben egyik lelkes választó polgártárs áhitatosan kívánta az ékes szónoklat hatása alatt hogy:

— Örökké éljen a Méltóságos úr! Mire mosolyogva jegyezte meg a szónok, hogy:

— Az már nem lehet.

Beszédeben a másfél év óta, — mióta újból megválasztott — hozott és szentesített törvényeket ismertette kiemelve a választások fölötti kúriai bíráskodási törvényt; ha — úgymond — Széll mást, — még sok más fontos törvényt — nem csinált volna, csak ezt az egyet; a midőn azt mondta a nemzetnek, hogy most a magad ura vagy, válasz szabadon, ne engedd magad megvesztegettetni, etetni, itatni, dobd el magadtól a rossz, gonosz szenvedélyeket, mint én eldobtam hatalmi befolyásomat, — ha Széll mást nem csinált volna is, ez az egy nagy ténye elég volna arra, hogy a nemzet hálás legyen politikai hazafias ténykedései iránt; végül megköszönte a választók bizalmát, melyet kötelességének hiveséges teljesítésével igyekezett kiérdemelni.

Beszédét a kerület lakosainak és a hazának éltetésével fejezte be.

A lelkesült éljenzés lecsillapulta után Br. Harkányi Frigyes pártelnök lépett a szószékre, a ki megköszönte a volt orsz. képviselő hazafias működését. Gulner Gyula államtitkár, volt orsz. képviselőnk — úgy mond — elmondott mindent, de egyet elhallgatott, azt az oroszán részt, melyet a nagy horderejű törvények megalkotásánál haza-

## TÁRGZA.

### Illuziók.

Illuzióknak adva lelkem  
 Örök eszményekért rajongtam,  
 Ha múzsám hévvel átöleltem  
 Soh' sem maradtam lenn a porban;  
 Rajongó szívvel égbe néztem  
 Nem volt részem viharba' vészben!

Czéloom kerestem a tökélyben  
 A földről fel, magasba vágyva  
 S hogy szép eszményemet elérjem  
 Ez volt szívem egyetlen álma;  
 Így tűnt le rajtam elsuhanva  
 Az ifjúság derűje, hamva.

A férfi-korba hogy beléptem  
 Eszményeim már nem találom,  
 Nem fürdik lelkem játszi fényben  
 A terv, a cél, mind pusztá álom!  
 S én küzdve céltalan bolyongok:  
 Hervasztanak a néma gondok . . .

Lévay Mihály.



### Falusi történet.

Özvegy asszony volt; hét évig tartott házaságukból egy gügyögni-gagyogni kezdő 2 éves kis leánykaja maradt. Az anyát is, meg a leánykát

is Marisnak nevezték. Fiatalon maradt özvegy. Még nem volt huszonhat éves, midőn urát egy alig pár napig tartó hűtésből eredt betegség a korai sirba vitte. Egy esztendő leforgása alatt eltemette édes apját, édes anyját és szeretett életpárját.

Mikor kis vagyonkájukat pénzzé tette, az orvos, patika, és a temetési költségeket kifizette, éppen annyi maradt, hogy elutazhatott rajta ura szüleinek távolabb eső falujába. Elment hozzájuk, fölkereste őket, hogy segítsenek rajta, ámde ura mostohája, ipának második felesége, mostoha volt ő hozzá is. Még csak be sem eresztették a házba. Egész magányosan állott a világban kis árvájával. Mit tegyen, mihez kezdjen? Bizalmát az özvegyek és árvák irgalmas atyjába, a jó Istenbe helyezte, meg a munkabíró fiatal két kezébe. Zsellérségbe volt kénytelen menni, lakni; egy kicsinyke szobába húzta meg magát kis leányával együtt. Eljártogatt mindenfelé, ahová csak hívták, napszámba, kapálni, mosni. Két keze munkájával tartotta fenn magát.

Mikor reggelenként megkondult a falu templomának szent misére hívó harangja, kezébe vette kapesos imakönyvét, karjára fűzte olvasóját, és elindult a szent egyházba. Ott aztán kitérte szívét, lelkét, bánatát, keservét Istenének, s midőn mise végével az ájtatos hívő nép eloszlott, oda borult a templomban felállított Isten anyja szobrának lábaihoz s két kezét imára kulesolva, könyvelt szemekkel keresett nála menedéket, a szüz-

anyától kért az élet bajai és keservei közepette enyhébb vigaszt.

Nem egyszer találta az egyházfi a szeplőtlen Isten anyja oltára előtt keserves könyhullatás között, arcra borulva s figyelmeztetni kellett, hogy kelljen fel, hagyja el már az Isten házát, mert itt az idő, be kell zárni az ajtókat. Szívében lelki vigasszal hagyta el ilyenkor a szent helyet, erőt s kitarást merítve az élet nehéz küzdelmeihez. Mig így Istenfélően élt, szerényen bár, de napról napra megvolt a betevő falat kenyere, a házbér is csak megkerült, meg ruhára is csak jutott.

Egy volt a veszte. A mi másnál előny, az ő neki veszte volt, hogy szép volt, feltűnően szép volt. A ki csak meglátta magas, karcsú termetét, a kaczkias menyecskeken hátra kötött keszkenyő alól kikandikáló barna hajfürtöket, rövid ingujjas gömbölyű karjait, a ki bele nézett bogár fekete szeméibe, az elszedült a Teremtő e remek alkotásának látásától. Élettől, egészségtől duzzadó kívánatos piros, pozsgás menyecske volt. Bomlott is utánna a falu legénysége, meg a kaputos ifju uraknak is szálkát ütött a szeméikbe a szépsége.

Kerülgették is erősen, ígérgettek neki eget, földet, selymet, bársonyt, mindahogy szerencsét próbálni szoktak az ilyen magukra hagyott szegény özvegyekkel. A kísértések közepette oda-oda borult kicsiny szobája falán függő egyetlen szüzanya képe elé, tőle kért oltalmat erőt, segítséget. S mintha a szent kép ilyenkor bizalommal tekintett volna alá az előtte térdelő asszonyra, s mint-





szeg községhez tartozik, egyházilag pedig Abonyhoz, — anyakönyvvezetés céljából is Abonyhoz csatoltassék. E kérés ellen az érdekelt községek kifogást nem tettek, az előterjesztés értelmében, a közigazgatási bizottság a belügyminiszterhez ily értelmű felterjesztést tett. Rövid idő múlva tehát Paládies az abonyi állami anyakönyvi kerülethez csatoltatik, ami nagy könnyebbségre lesz ugyan az ottani többnyire abonyi birtokosságnak, de különösen a szegény családságnak, de nagyban megfogja szaporítani az abonyi anyakönyvi hivatal teendőit.

— **Kitüntetés.** Megyés püspökünk előterjesztésére XIII. Leó pápa Bogyó Pál kecskeméti apát plebánost házi főpapjává (praelatussá) nevezte ki. Ezen kitüntetéssel „méltóságos“ czim jár.

— **Ellenőrzési szemle.** A nem tényleges állománybeli honvéd legénység ellenőrzési szemléje Abonyban, október hó 15., 16., 17., 18., 19., 20 és 21-én fog megtartatni.

— **Záró ünnepély.** A kath- Olvasóegyleti tekézők társasága f. hó 26-án. csütörtökön d. u. 4 órakor kezdődőleg tekeversennyel és bankettel fogja ez évi saisonját berekeszteni. Azok az urak, akik nem tagjai a társaságnak, részt kívánnak venni az ünnepélyen, a szolgánál levő iven előjegyezhetik magukat. Egy teríték ára borral együtt 1 korona 20 fillér. A záróünnepély az előjegyzésekből ítélve nagyon látogatott lesz.

— **A Nagy-kőrösi** főgymnasiunban e sorok írásáig beiratkozott 412 növendék. Oly magas szám ez, a minőt a főgymnasium három évszáznál hosszabbra terjedő életében a növendékek létszáma el nem ért.

— **Czeglédén** a főgymnasium I-ső osztályába 75, a másodikba 53, a harmadikba pedig 39 növendék iratkozott be, összesen 167.

— **Figyelmeztetés.** Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úr 31384/901. számú rendelete folytán 1901. évi október hó 1-től kezdve, csakis a magyar korona országába szóló postautalványokat lehet a belföldi róz-aszínű űrlapon kiállítani; az Ausztriába, a megszállott tartományokba és általában a külföldre szóló postautalványok a nemzetközi sárgaszínű űrlapokon állítandók ki. 1901. évi október hó 1-étől kezdve az Ausztriába, a megszállott tartományokba és általában a külföldre szóló utalványokra nem elég csupán a rendeltetési helyet ráírni, de mulhatatlanul szükséges feljegyezni azt az országot is, melyben e helység van. Kérem ennél fogva a közönséget, hogy saját érdekében kellő gondot fordítson az utalvány űrlap helyes megválasztására és kiállítására, mert oly felek, kik el nem fogadható postautalvány feladását kísérlik meg; magukra hárítják a helytelen űrlapok pótlására szükséges új űrlapok kiállításával és felszerelésével járó fáradságot, költséget és idővesztést. Budapest, 1901. szeptember 12. M. kir. posta és távirat igazgatóság.

— **Tottis és Kren** 40. év óta fennálló, az egész országban a legjobb hírnévnek örvendő czég t. olvasóink figyelmébe ajánlja vászon és fehérnemű áruházát, valamint gyári raktárát a legmodernebb szőnyegekben, bútorszövetekben, függönyökben stb. Együttal a n. é. közönség b. tudomására hozzuk, hogy e kiváló czég nagyobb megrendelések és menyasszonyi kelengyék vételénél direkt levélbeli megkeresésre megbízottját teljes mintacollekcióval saját költségére küldi bárhova.

— **Rizling bormust** nagy mennyiségben Október első napjaiban történő szüretelés után eladó. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

-- **Eladó** 40 Hectoliter must. Czím a kiadóhivatalban.

**A Pestmegyei abonyi takarékpénztár** tulajdonát képező Magyar András féle 10<sup>1</sup>/<sub>3</sub> hold föld jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladatik, vagy Sztmihálytól kezdve egy évre bérbe adatik. Jelentkezni lehet a takarékpénztári hivatalban.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**Verndl fegyver** szuronnal együtt legjobb karban jótállás mellett küld.

**Heidelberg Tivadar** Budapest Váci körút 6.

## SZERDAHELYI JÁNOS

könyvnyomdája, könyv-, papir- és irodaszer kereskedése  
Abonyban.

Van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy a f. hó 24-én megnyiló fiú és leány polgári iskolai tankönyvek és az összes tanszerek a legolcsóbb árban kaphatók üzletemben, valamint az ev. ref. és róm. kath. elemi iskolai tankönyvek.

Tisztelettel

Szerdahelyi János.

## SCHOTTOLA ERNŐ BUDAPEST

a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi megalapítója.

Műszaki központi üzlet VI. Andrassy-ut 2. Fonciére palota.

Legjobb minőségben, gyári áron szállit:

összes mérleggyártmányok (külön kiadásu árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzeséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágyfém, kenőszelenczék, olajhoz és sűrű tovttezsirhoz, géphajtoszajak, vízmentes mozdony és cséplőgép ponyvák kazal, repeze- és kocsitakarók, asbest- és gummi anyagok, szelepek, vízmutatók, feszmérők, dobsinek, kenőanyagok, zsiradékok, gabonaszákok „Elsősegély“-kötszerszekrények, mely kötszerszekrények a ministeri rendeletnek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

29—

ALAPITTATOTT  
1862.

**Tottis és Kren** „AZ ÉSZAK CSILLAGHOZ.“

Budapest IV., Bécsi-utca 1 szám.

ajánlják közel 40 éve fennálló és az egész országban legjobb hírnévnek örvendő áruházukat vászon és fehérneműek beszerzésére.

**Nagy raktár finom női, uri és gyermek fehérneműekben.**

**Teljes menyasszonyi kelengyék 1000 koronától 10.000 koronáig,** a legjobb minőségért és a legszolidabb, legmodernebb kivitelért teljes kezesség.

**Legnagyobb gyári raktár szőnyegekben, bútorszövetekben, takarókban, függönyökben, futókban, gyékényekben stb. legolcsóbb gyári áron.**

**Nagyobb bevásárlásoknál, vagy menyasszonyi kelengyék megrendelésénél direkt levélbeli megkeresésre, megbízottunk teljes mintacollekcióval saját költségünkre küldjük bárhová.**

Mintákkal és választék küldeményekkel mindenkoron szívesen rendelkezésére állunk.